

【2021 第四周 (1/17-1/23) ，三年細讀聖經——舊約】

周日 1/17：創世紀 26 章	周一 1/18：創世紀 27-28 章	周二 1/19：創世紀 29-30 章
周三 1/20：創世紀 31 章	周四 1/21：創世紀 32-33 章	周五 1/22：創世紀 34-35 章
周六 1/23：創世紀 36 章		

每日讀經默想：4 周

1. **周日 1/17 創世紀 26 章**：牧羊人最重要的資源就是草與水源。當時的以撒住在基拉耳，附近沒有河流經過，水井是最重要的水源。在 26 章，以撒的僕人每挖掘出一口活水井，就有鄰近的牧人來搶奪。以撒放棄第一口井，又放棄第二口井，直到挖掘出第三口井，鄰近的牧人不再來相爭。因此，以撒給第三口井，取名叫『利河伯』意思是『寬廣』。我稱以撒是『不爭氣的人』，因為他的心胸寬闊，不與鄰近的牧羊人相爭，就如第三口井的名字一樣。26:22 節，以撒說，耶和華現在給我們『寬闊』之地，我們必在這地昌盛。後來，曾經趕以撒離開非利士地的亞比米勒王，帶著軍長來找以撒，要與他立和平之約；因為亞比米勒看見耶和華與以撒同在的祝福。各位，從 26 章的敘述，神祝福心胸寬闊的以撒，連他的敵人都看見這點。作『不爭氣的人』是蒙福的人，你願意效法以撒，也作不爭『氣』的人嗎？
2. **周一 1/18 創世紀 27-28 章**：在以撒的雙生子出生之前，神已經預言，大的要服事小的，神揀選後出生的雅各為大。但是，以撒偏愛以掃，利百加偏愛雅各。從經文的記載，似乎以撒仍然想立以掃為大，把長子的祝福給他。而利百加顯然知道以撒的心思，所以告訴雅各，假扮以掃，騙得長子的祝福。但也因此，以掃痛恨雅各，以致雅各要遠走他鄉。在這裡，值得我們思考這個問題，神的應許，是否需要人的幫忙來維護之？如果雅各不用一碗紅豆湯，換取以掃長子的名份，也不用假扮以掃來欺騙父親，雅各為大的應許是否仍然會發生？你們覺得呢？
3. **周二 1/19 創世紀 29-30 章**：俗話說，終日打雁，卻被雁著了眼睛；騙人者終被人騙之！雅各欺騙父親，騙得長子的祝福；不得已遠走他鄉，來到母親的娘家所在地。雅各遇見母舅拉班的小女兒拉結，大為傾倒，願為拉結服事拉班七年，作為迎娶拉結的代價。為了心愛的人，雅各看七年如數天，時光匆匆已過，雅各滿心歡喜，有情人終成眷屬，終於要與拉結完婚了。誰知，詭詐的拉班以其人之道，還治其人之身；拉班竟然以長女利亞代替次女拉結，在黑夜中魚目混珠，嫁給雅各。次日早晨，雅各醒來，才知昨夜的新娘不是拉結。悔恨已晚，只好答應拉班，再服事他七年，為了娶得心愛的拉結。終於約定的年數已滿，雅各想帶著家人和應該歸屬他的羊群回家鄉。雅各要求拉班，凡是羊群中有點、有斑的、黑色的，都給他作為工價。拉班表面同意，卻背地裡把羊群中有點、有斑的都挑出來，交給兒子管理；留下一群大白羊給雅各。狠心的拉班想讓雅各兩手空空回家鄉，卻不料雅各有神的幫忙，大白羊竟然生出一大群有點、有斑的、黑色的羊。後來，拉班只好放行，讓雅各帶領許多的羊群、僕婢、駱駝、驢，高興的回去家鄉。在這幾章的經文，看到人的詭詐和私心，你騙我騙他也騙。但是，不管事情如何發展，這一切仍然還是在神的手中！

4. **周三 1/20 创世纪 31 章**：大約 14 年前，雅各在逃離家鄉時，神在伯特利向他顯現，向雅各應許，將他所臥之地賜給他和他的後裔，應許雅各他的後裔必多如地上的塵沙，神必與雅各同在，保佑他，領他歸回這地，直到這應許成就（28:13-15）。然後，在雅各回家鄉之前，31 章記載，神的使者再次出現，使一群大白羊生下有點、有斑的、黑色的羊，讓雅各得回他應得的工價。然後，當拉班發現受騙後，惱怒之餘，帶人追趕雅各；神在基列山向拉班顯現，告訴他，不得為難雅各。因此，拉班與雅各立石為記，立下互不相害的合約。終於，神實現祂的應許，帶領雅各和家人，以及一大群的產業，踏上歸家之途。然而，雅各還有一大隱憂，如何面對痛恨他、欲殺他而後快的親哥哥以掃呢？
5. **周四 1/21 创世纪 32-33 章**：雅各一想到恨他入骨的以掃，就近鄉情怯。他聽到了以掃帶著四百人，正迎著他來。雅各心裡害怕，工于心計的他，就先將他的人及牛羊分成兩隊。萬一有一隊被以掃擊殺，另一隊可以趁機逃跑。然後，他向神禱告，提醒神，不要忘記當初的應許，就是讓他的後裔多如海邊的沙的這個應許；所以，要保護他不被以掃殺害。禱告完畢，雅各再度施展他的小聰明，挑選牛羊作為禮物，安排了三隊送禮物的人，分批出發；希望借著禮物可以化解以掃對他的恨意。然後，雅各打發他的妻子和兒女過雅博渡口，自己一個人留在河邊。這個晚上是雅各的人生轉捩點，他獨自一個人思想過去種種，擔心害怕，不知明天會發生何事。就在他極度彷徨無助之時，神出現與他摔跤。在這個敘述中，表示了雅各在人最無助的時候，緊緊抓住神。雅博的意思是倒空。雅各在一個名叫『倒空』的地方，倒空了他自己；因此，神改了他的名字為以色列，就是王子的意思，從此『騙子變王子』，開始一段新的旅程。試著回想，你的人生轉捩點在何時發生？如何發生？有何改變？
6. **周五 1/22 创世纪 34-35 章**：原本膽怯的雅各，安排這一大群人分批前進，而自己可以躲在隊伍的最後面，保全性命。如今，他與神相遇之後，勇敢承擔大家長的責任，走到隊伍的最前面，七次俯伏在地，才迎向以掃。而以掃也放下心中仇恨，兩人抱頭痛哭，盡釋前嫌。這段經過，就像箴言 16:9 節所說，人心籌算自己的道路；惟耶和華指引他的脚步。隨後，兩隊人馬，分道揚鑣；以掃歸回西珥，雅各向疏割前進，來到示劍地住下。不料，雅各的女兒底拿被示劍城主的兒子玷污。雅各的兒子知道了，大為惱怒。其中的西緬和利未用詭計欺騙示劍人，並用刀殺了全城的人。在 35 章看見的盡是人性的醜陋面，強暴、詭詐、殘忍。這就是神所揀選的民族，要照神給亞伯拉罕的應許，承受產業的人嗎？讀到這裡，你有何感想，可以分享嗎？從雅各的生平看來，神揀選人的主要因素是甚麼？〔參考瑪拉基書一 1~5；羅書九 10~16〕
7. **周六 1/23 创世纪 36 章**：36 章記載以撒的長子以掃的後裔及分佈之地。以掃為一碗紅豆湯放棄長子的名分；後來，又被雅各假冒自己，騙取了父親以撒的祝福。若是從創世紀的經文，好像以掃是被欺騙之下的受害者。但是，在希伯來書 12 章 16-17 節，說到以掃的問題，乃是貪戀世俗，輕看長子的名份。這裡告訴我們，神的揀選在乎祂的主權；然而，神的揀選，也是因為人的信心。雅各為人雖然詭詐，但是他對神的信心，他看重以撒的祝福，看重神的祝福。而以掃正好相反，他看輕長子的名分和祝福，願意用一碗微不足道的紅豆湯來交換。這才是為何他不被揀選的原因。從希伯來書 11 章 20-21 節，說到以撒和雅各在信心上的表現，就是向他們的子孫祝福。因為他們相信神會藉著他們的口，讓他們所說的祝福實現。各位，信心的表現，就是你要相信神給你的祝福，極為寶貴，必會實現。所以，讓我們回來檢視

你我的信心，提醒我們，當極為看重神的祝福和應許，是人生極為寶貴，是沒有任何事物能替代的！請把希伯來書 11:6 節謹記在心，為你的家人祝福；人非有信，就不能得 神的喜悅；因為到 神面前來的人必須信有 神，且信他賞賜那尋求他的人。